



MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XIII./2020-21

Číslo 24

APOŠTOLSKÝ LIST SVÄTEHO OTCA FRANTIŠKA PATRIS CORDE (2. ČASŤ)

1. Milovaný otec

Veľkosť sv. Jozefa spočíva v tom, že bol Máriiným manželom a Ježišovým otcom. A takto sa – podľa slov sv. Jána Zlatoústeho – „dal do služby celému plánu spásy“.

Svätý Pavol VI. poznamenáva, že jeho otcovstvo sa konkrétne prejavilo v tom, že „zo svojho života spravil službu zasvätenú tajomstvu vtelenia a s ním spojenému vykupiteľskému poslaniu. Svoju legálnu právomoc nad svätou rodinou využil na to, aby jej úplne daroval seba samého, svoj život, svoju prácu; svoje ľudské povolanie milovať domácich tak premenil na nadľudské darovanie seba, svojho srdca a všetkých schopností na lásku v službe Mesiášovi, ktorý rástol v jeho dome.“

Pre túto svoju úlohu v dejinách spásy je sv. Jozef otcom, ktorého kresťanský ľud stále miluje, ako o tom svedčí skutočnosť, že v celom svete sú mu zasvätené mnohé kostoly; že mnohé náboženské inštitúty, cirkevné bratstvá a skupiny sú inšpirované jeho spiritualitou alebo nesú jeho meno; a že na jeho počesť sa konajú mnohé náboženské

podujatia. Mnohí svätci a svätice ho vrúčne uctievali, medzi inými aj Terézia z Avily, ktorá si ho zvolila za svojho zástancu a orodovníka, často sa mu zverovala a dostala všetky milosti, o ktoré prosila. Povzbudená vlastnou skúsenosťou, presvedčila aj ďalších, aby ho uctievali.

V každej modlitebnej knižke sa nachádza nejaká modlitba k sv. Jozefovi. S osobitnými prosbami sa na neho obraciame každú stredu a zvlášť v mesiaci marci, ktorý mu je tradične zasvätený.

Dôvera ľudu vo sv. Jozefa je zhrnutá vo vyjadrení „Ite ad Ioseph“, ktoré odkazuje na čas hladomoru v Egypte, keď ľud prosil faraóna o chlieb a on mu odpovedal „Chodte k Jozefovi a urobte všetko, čo vám povie!“ (Gn 41, 55). Išlo o Jozefa, Jakubovho syna, ktorého bratia zo závidia predali (porov. Gn 37, 11 – 28) a ktorý sa následne – podľa biblického rozprávania – stal v Egypte zástupcom faraóna (porov. Gn 41, 41 – 44). Ako Dávidov potomok (porov. Mt 1, 16.20), z ktorého koreňa mal vzísť Ježiš, podľa prísľubu proroka Nátana Dávidovi (porov. 2 Sam) a ako ženích Márie z Nazareta je sv. Jozef akýmsi spájajúcim článkom medzi Starým a Novým zákonom.

(www.kbs.sk; na pokračovanie;
pripravil Marcel Stanko)

ZO ŽIVOTA FAIRNOSTÍ

KDE BOLO, TAM BOLO...

Deň “D” - 1 .deň (5. júl 2020)

V krásnobrodskom monastyre žilo veľa mníchov. Monastyr bol miestom noviciátu pre mladých kandidátov rehole baziliánov, ako aj filozofickej a teologickej školy. Za rok jej založenia sa považuje rok 1747 a trvala do roku 1820. Táto vysoká škola teológie, filozofie a ikonopiseckých štúdií mala veľký význam. Učili na nej viacerí slávni profesori, akým bol napríklad Dr. A. Kocák, autor prvej gramatiky pre Rusínov. Pôsobil tu aj národopisec Anatolij Kralický, ktorý zbieral ľudové piesne, obyčaje a rozprávky, veľký historik Bazilovič a tiež národný buditeľ, ako A. Pavlovič, A. Dobriansky či A. Duchnovič.

Pre monastyr sa rok 1915 stal osudným. Prechádzajúcim rakúsko – ruským frontom bol chrám i monastyr zničený. Všetci mnísi odtiaľ odišli do Máriapócz (o tom som písal v minuloročnej cyklopúti – Tour de Hungary).

V roku 1998 začala rehoľa baziliánov s výstavbou nového monastyra. Aby sa zachovali staré historické ruiny, nový baziliánsky monastyr bol vybudovaný severovýchodne od zrúcanín kláštorného chrámu a bol posvätený 2. júna 2002. V krátkom čase severne od historického miesta vyrástol i nový chrám, ktorý bol posvätený 7. júna 2009. Odpustové slávnosti sa v Krásnom Brode konajú každoročne na sviatok Zoslania Svätého

Ducha (v júni), na sviatok blahoslaveného Pavla Petra Gojdiča (v júli) a na sviatok Pokrovu – Ochrany presvätej Bohorodičky (v októbri).

V evidencii nehnuteľných národných kultúrnych pamiatok sú z Krásneho Brodu zapísané ruiny kláštora baziliánov, pôvodná kaplnka kláštora, gréckokatolícky chrám a kaštieľ s parkom.

Chlapci pokračujú ďalej. Prvou väčšou dnešnou zastávkou je obedňajšia prestávka. Po 5 kilometroch prichádzajú do mesta Medzilaborce a po chvíli, za Múzeom moderného umenia Andyho Warhola schádzajú z cesty do dvora Penziónu Andy. Onedlho prichádza aj sprievodné vozidlo a tak začína spoločný obed. Prvý obed na tohtoročnej cyklopúti. Čo nám táto púť prinesie? Aké bude jej ovocie? Každý deň obetujeme na úmysly našich bratov a sestry, ktoré nám pred cestou odovzdali. Dnešná cyklopúť je obetovaná za našich farníkov. S týmto úmyslom prichádzame po obede do kostola Bohorodičky Panny Márie. Vďaka miestnemu farárovi o. Mariánovi Halasovi odslúžil o. Marcel pre cyklopútnikov prvú svätú omšu na tejto cyklopúti.

Celkom v krátkosti o farnosti a kostole. Vzhľadom na zloženie obyvateľov mesta Medzilaborce, tu dominuje pravoslávna a gréckokatolícka cirkev. Rímskokatolícka cirkev má v tomto meste a aj v celej oblasti veľmi malé zastúpenie.

pokračovanie v nasledujúcich číslach
(spracoval Peter Tóth)

MILUJÚCI OTEC

Trinástočný John Philip chcel utiecť z domu. V cirkusovej kapele si našiel prácu, za ktorú dostával 12 dolárov týždenne. Bol rozhodnutý, že keď bude cirkus odchádzať, pôjde s nimi. Tešil sa, že bude žiť samostatný život.

„Nepovedz to rodičom,“ radil mu kapelník. „Nepoviem,“ sľuboval John Philip. No toto tajomstvo bolo príliš krásne na to, aby sa o ňom nikomu nezmienil. Musel to niekomu povedať. A tak sa zdôveril svojmu priateľovi Edovi Accardiovi.

„Ale nepovedz to rodičom,“ prosil ho John Philip.

„Nepoviem,“ sľuboval Ed. Ale pomyslenie na to, aké dobrodružstvo čaká Johna Philipa, mu stále vrtalo v hlave. Ed nechcel utiecť z domu, ale myslel si, že by mohol presvedčiť svoju mamu, aby sa spýtala v cirkuse, či by aj preňho nemali prácu. Pani Acardiová tušila, o čom sa chlapi rozprávali, a povedala to Johnovej mame.

Na druhé ráno vstal Johnov otec veľmi skoro a zašiel na námorné veliteľstvo za svojím dobrým priateľom. Vysvetlil mu, aký má problém. Potom sa vrátil domov a zobudil Johna. „Obleč si najkrajšie šaty, aké máš a pod' so mnou,“ povedal mu.

Keď prišli do budovy veliteľstva, kapelník chlapca privítal slovami: „Vitaj v námornej kapele, John Philip!“ A tak namiesto v cirkusovej kapele sa mladý muzikant stal členom námorného orchestra, v ktorom hral aj jeho otec.

John Philip Sousa, ktorý sa narodil v roku 1854 sa neskôr stal slávnym dirigentom námornej kapely Spojených štátov a zložil nejednen pochod. John Philip Sousa mal otca, ktorý ho mal rád a rozumel túžbe dospievajúceho chlapca byť nezávislým. Nechcel, aby jeho syn urobil hlúposť a

potom to ľutoval. Pomohol mu, aby mohol byť v živote šťastný.

Ty i ja máme nebeského Otca, ktorý nás má rád. Často naše životné plány nevyjdú len preto, aby nám mohol dať čosi lepšie. Pozná naše túžby. Vie, že chceme v živote robiť niečo užitočné a zmysluplné. Rád ťa povedie, ak mu to pravdaže dovolíš. Vie, čo urobiť, aby si bol v živote šťastný.

Neklást' Bohu odpor – myslím, že v tom je zmysel života.

Paul Ernst

TRAJA ROBOTNÍCI

Slávny anglický architekt sir Christopher Wren bol poverený stavebným dozorom nad výstavbou veľkolepej katedrály v Londýne. Istého novinára napadlo, že by mohlo byť zaujímavé urobiť interview s niektorými robotníkmi. Vybral si troch a položil im rovnakú otázku: „Čo robíte?“

Prvý povedal: „Otesávam kamene za 10 šilingov denne.“

Druhý odpovedal: „Pracujem tu 10 hodín denne.“

A tretí odvetil: „Pomáham pánu Christopherovi Wrenovi postaviť jednu z najväčších katedrál v Londýne.“

Rovnakú prácu môžeme konať ako svoju povinnosť, ale aj ako veľkú prednosť. Ak sa naučíme nadchnúť sa pre veľké dielo, súčasťou ktorého je aj naša malá práca, budeme mať radosť aj z toho, čo iní považujú za únavné trápenie či nepochopiteľnú a bolestivú obeť.

Človeku môžete vziať mnoho vecí. Nemôžete mu však vziať to, aby k okolnostiam, ktoré ho v živote stretávajú zaujal vlastný postoj.

Viktor Frankl

Zdroj: Marcela a Stanislav Bielikovci: Príbehy na každú deň (spracovala Anna Sabolová ml.)

KEĎ MAMA PROSÍ...

Otče náš, ty to vieš, čo mama v srdci nosí...

Vypočuj pery jej, keď úpenlivo prosí...

Ved' každá mama snád' najčastejšie riečne ti:

„Ty veľký, Dobrý, chráň, prosím, moje deti!“

A prosím i vás, malí mocní svätí,

orodujte v nebi za mládež a deti...

Chráň ich prosím, blahoslavená Lauriĸa,
keď život im naprázdno, v hriechu uniká...

Aj teba prosím, svätý Dominik,

nech o čistotu srdca neoberie ich nik...

Terezĸa svätá, ty vieš, čo k šťastiu treba,
syp ruže milostí – pomáhaj nám z neba...

Filoménĸa, krásna panna čistá,

pros, nech nikdy nezrieĸnu sa Krista...

I biely kvet ďalší – Mária Goretti,

príhovárať sa za nich, dôverujeme ti...

Svätá Hyacintĸa a svätý František,

pomôžte najst' deťom tejto doby liek –

útechu u nebeskej Mati

a lásku k nezištnej obeti...

A ty, Anĸa, nám tak blízĸa, z dedinky pri rieĸe Uh,
statočnosť vypros mladým od severu až po juh...

Aj vy, čo nestihli ste zhrešiť – sväté neviniatĸa,

naučte ich na nebo sa tešiť, dozrite na dieťatĸá ...

Všetci svätí, čo žili ste tu dlho čo odišli ste mladí,
pomôžte, nech dôjdeme i my raz v nebeské záhrady...

Keď všade je nástrah toľĸo a brána tak úzĸa,
ukážete, jak prejsť cez ňu môže Samĸo, Emĸa, Zuzĸa...

*Keď bezradní sme my – otcovia a mamy-
ty, don Bosco, buď vtedy, prosím s nami...
Rad', sprevádzaj nás a ved',
Nech trpezlivý sme, nechceme úspech vidieť hneď.*

*Ty prosíš si: „Daj mi duše...“ tak ti ich zverujeme...
že pri výchove pomáháš nám, nech cítíme, vieme...
Uč nás v každej veci
s dôverou utiekať sa k Márii Pomocnici.*

*Panna najčistejšia, vypros nám milosti,
nech žijeme i umrieme všetci v nevinnosti...*

Zdroj: časopis don bosco dnes 3/2021, autorka - Bohuslava Š.

(spracovala Jozefína Gajdovčíková)

1. čítanie: Sk 10, 25-26. 34-35. 44-48

Ž: 98, 1. 2-3b. 3c-4

Refrén: Pred očami pohanov vyjavil Pán svoju spásu.

2. čítanie: 1 Jn 4, 7-10

Evanjelium: Jn 15, 9-17



Krátke zamyslenie na evanjelium:

Ježišova Veľká noc vrcholí Turícami. Tam sa Kristovo dielo dovršuje, keď učeníci dostanú dar Ducha svätého a môžu Kristovu zvesť niesť ďalej. Duch Svätý je osoba Trojice, ktorú nie je možné zachytiť očami či rozumom. Prejavuje sa vyliatím lásky do srdca človeka. Ježiš volá učeníkov, aby milovali, aby sebeckvom nebránili pôsobeniu Ducha. Ježiš nás pozval do svojej osobnej blízkosti, aby sme ochutnali jeho lásku k Otcovi. Ak milujeme, Duch Svätý prichádza a zúrodňuje naše srdce svojou mocou.

(podľa www.vira.cz)

Liturgia hodín: 2. týždeň žaltára.



Postoj Media vydal dve knihy o sv. Jozefovi od slovenských autorov

Bratislava 28. apríla (TK KBS) Vo vydavateľstve Postoj Media v týchto dňoch vyšli dve publikácie, ktoré sú pomôckou k lepšiemu prežívaniu mimoriadneho Roku svätého Jozefa, ktorý vyhlásil pápež František.

Žiť ako svätý Jozef

Prvá má názov Žiť ako svätý Jozef, išlo o spoluprácu kňazov z rôznych reholí a diecéz. Editor knihy augustinián Juraj Pigula pripravil kapitolu o Jozefovi ako o mužovi viery, ale aj text o jeho obraze v apokryfných evanجليách. Meditáciu o Jozefovi ako otcovi pripravil duchovný otec Juraj Sedláček, verbista a autor viacerých kníh Milan Bubák sa zamyslel nad Jozefom spravodlivým, františkán brat Filip Čierny predstavuje čitateľom Jozefa robotníka, Jozefovi ako manželovi Panny Márie sa venuje dominikán Alan Ján Dely a o patrónovi dobrej smrti píše salezián Peter Ondrej.

Gréckokatolícky kňaz Marko Durlák sa venoval Jozefovej múdrosti a do modlitbovej časti knihy prispel aj

jedinečnou byzantskou modlitbou, ktorú preložil z cirkevnoslovanského originálu. Na záver šéfredaktor portálu Svet kresťanstva Imrich Gazda pripravil „rozhovor so Svätým Otcom“, ktorý vznikol z výrokov a dokumentov pápeža Františka a rožňavský biskup Stanislav Stolárik prispel krížovou cestou.

Kniha Žiť ako svätý Jozef vám pomôže ešte viac spoznať tvár „tejto mimoriadnej postavy, ktorá je taká blízka každému z nás“ (Patris corde), nechať sa osloviť jeho láskavosťou, spravodlivosťou a vierou. A veríme, že nielen pre mužov bude dobrou pomôckou, ako sa inšpirovať cnosťami tohto svätca a pravého muža, píše Lukáš Melicher.

Ako byť dobrým mužom

Čo znamená byť mužom evanjelia v 21. storočí? Nájst' odpoveď na túto neľahkú otázku sa pokúsilo až 27 autorov a výsledkom ich práce je pestrá mozaika. Vďaka iniciatíve Catholic Gentlemen's Club z nej vznikla kniha Jozef 2.1. Jej obsahom sú zamyslenia nad zvolaniami Litánií k sv. Jozefovi – a to také rôzne, ako sú muži. Na jej prípravu spolupracovali aj dvaja otcovia biskupi, lídri spoločenstiev, akademici, kňazi aj laici, otcovia rodín i tí, ktorí zasvätili svoj život Bohu a slúžia druhým v celibáte. Obe knihy budú od 5. mája dostupné v každom dobrom kníhkupectve.

Zdroj: www.tkkbs.sk

(spracovala Anna Sabolová ml.)

Kontakty

Rímskokatolícka farnosť Fatimskej Panny Márie, Tehelná 266, 09303 Vranov nad Topľou-Čemerné, IČO: 35507918, DIČ: 2021647683,

IBAN: SK17 0200 0000 0000 8944 3632

Marcel Stanko, farár - **0908 047 220**; Pevná linka na faru - **057 4426 286**;

email: rkcerne@gmail.com a www.rkcerne.sk.

Farské oznamy

V ČASE OD **10.05.2021** DO **16.05.2021**

Dnes je **Deň matiek**.

Protiepidemické opatrenia: Naďalej platí dišpenz od účasti na svätej omši v nedeľu a prikázaný sviatok. Avšak je možné sa zúčastniť, kapacita nášho kostola je **40 miest**; deti do 10 rokov v sprievode dospelého sa nezapočítavajú.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami: V týždni **16.5. - 22.5.** vedie modlitby pred sv. omšami p. **Ľubica Chomjaková**.

Rozpis lektorov: zatiaľ prosíme o spontánne zapojenie tých, ktorí prídu na svätú omšu. Zastavte sa aspoň 10 minút pred omšou v sakristii, aby ste si mohli prečítať čítanie.

Prosebné dni: Nasledujúce tri dni sú prosebnými dňami. Závazný je jeden deň. Obsahom sú prosby za úrodu.

Odpustová slávnosť: Na budúcu nedeľu budeme pri svätej omši o **10³⁰** sláviť odpustovú svätú omšu s hosťom **ThDr. Štefanom Novotným, PhD.** rektorom kňazského seminára v Košiciach. Počas omše môžeme využiť priestranstvo pred kostolom i na farskom dvore. Ale slávnosť patrocínia nášho kostola Fatimskej Panny Márie môžeme osláviteľ už v piatok pri rannej a večernej sv. omši i v sobotu pri večernej svätej liturgii slávenej duchovnými otcami z gréckokatolíckej farnosti v Čemernom.

Ďalšie farské slávnosti: S Božou pomocou v júni plánujeme prvé sväté prijímanie na nedeľu 13. 6., rovnako v ten deň vychádza odpust v kostole v Trepci, birmovka je naplánovaná na nedeľu 20.6. a v júli odpust v starom kostole bude v nedeľu 25.7.

Ďetské a mládežnícke sväté omše: Pozývam predovšetkým prvoprijímajúcich v tomto školskom roku na stredy a birmovancov v piatky (okrem prvého piatku). Budete mať rezervované miesto (dieťa aj so sprievodom dospelého osoby).

Spevácke zbory až do odvolania nemajú návky.

Úmysly pútnikov: Do takto označenej zásuvky v skrini pri hlavnom vchode kostola môžete vhadzovať vaše úmysly, na ktoré bude obetovaná sv. omša **13. mája** na slávnosť Nanebovstúpenia Pána o **18³⁰**.

VDÁVA

Združenie veriach PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo **štvrtok** do **12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.

LITURGICKÝ PROGRAM OD 10.05.2021 DO 16.05.2021

PONDELOK <i>Prosebný deň</i>	10.05.2021	Sv. omša: 8 ⁰⁰ + Pavol Krivák Spoveď: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ + Helena Fedačková (1. výročie)
UTOROK <i>Bl. Sára Salkaháziovej, panny a mučenice (ľubovoľná spomienka)</i>	11.05.2021	Sv. omša: 8 ⁰⁰ + Pavol Plavecký (sv. omša spojená s rannými chválami) Spoveď: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ ZBP Veronika
STREDA <i>Večerná sv. omša z nasledujúcej slávnosti</i>	12.05.2021	Sv. omša: 8 ⁰⁰ na úmysel ordinára Spoveď: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ + Ján Bindas (detská)
ŠTVRTOK <i>NANEBOVSTÚPENIE PÁNA (SLÁVNOSŤ) – prikázaný sviatok</i>	13.05.2021	Sv. omša: 16 ⁰⁰ za farnosť Modl. večeradlo: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ na úmysly pútnikov
PIATOK <i>FATIMSKEJ PANNY MÁRIE (SLÁVNOSŤ) – titul kostola</i>	14.05.2021	Sv. omša: 8 ⁰⁰ ZBP Jana Radová a Anna Kačurová s rodinami Modl. večeradlo: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ + Magdaléna (10. výr.) a Karol
SOBOTA <i>Večerná sv. liturgia z nasledujúcej nedele</i>	15.05.2021	Modl. večeradlo: 17 ³⁰ Sv. omša: 18 ³⁰ + Ján a Anna
NEDEĽA <i>SIEDMA VEĽKONOČNÁ NEDEĽA</i>	16.05.2021	Sv. omša: 8 ⁰⁰ + Vojtech a Jozef Modl. večeradlo: 9 ³⁰ Sv. omša: 10 ³⁰ za farnosť (odpustová slávnosť)